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一、单选题
1．现有7块规格相同的砖块，每块砖的长、宽、高分别为20厘米、10厘米、5厘米，将这些砖块按图所示的三种方式摆放在水平地面上，则它们对地面的压强（　　）
[image: @@@a2c07dd2-ef30-42d3-8d2a-486511a7d9af]
A．甲最大	B．乙最大	C．丙最大	D．一样大
2．甲、乙两个容器横截面积不同，都盛有水，水深和a、b、c、d四个点的位置如图所示，水在a、b、c、d四处产生的压强分别为pa、pb、pc、pd，下列关系中正确的是
[image: @@@bb24132f-3081-4d61-a1ae-b3d18c801284]
A．pa ＜ pc	B．pa ＝ pd
C．pb ＞ pc	D．pb ＝ pd
3．图所示一盛水的试管由竖直方向逐渐倾斜，在水从试管流出前，水对管底的压强将
[image: @@@d3d34c7a-2c42-4235-8ec4-775d0bf9801c]
A．逐渐变大	B．逐渐减小	C．不发生变化	D．先变大后变小
4．如图所示是中国航母“辽宁舰”训练时舰载飞机飞行的图片，下列说法中正确的是
[image: @@@9e810a30-ab4e-4244-96e9-b56986fb6963]
A．飞机在起飞过程中，飞机的惯性将越来越大
B．飞机在航母甲板上加速飞行时，受到平衡力
C．飞机飞行时能获得向上的升力，是因为机翼上方空气流速大于机翼下方空气流速
D．飞机飞离航母前后，因为航母始终漂浮在海面上，所以航母所受浮力的大小不变
5．利用日常器具做实验不但具有简便、直观等优点，而且有利于增加动手做实验的机会，对提高自己的实验技能具有非常重要的作用。小明在“家庭实验室”中找到以下器材：①几个长方体小铁块，②气球，③木板，④矿泉水瓶，⑤橡皮泥。如果他想选两种器材探究“影响压力作用效果的因素”，那么下列所选的器材组合中，最不容易达到探究目的是（　　）
A．①⑤	B．①②	C．④⑤	D．③④
6．生活中的“粘”字常与物理知识有关，下列关于“粘”的说法正确的是（　　）
A．塑料挂钩的吸盘“粘”在墙上，是因为分子间的引力
B．表面平整的铅块紧压后“粘”在一起，是因为分子间有间隙
C．吃冰棒时会感觉“粘”舌头，是因为水蒸气凝华导致的
D．电视机屏幕易“粘”灰尘，是因为带电体能吸引轻小物体
7．盆景的一个简易自动供水装置如图所示。用一个塑料瓶装满水倒放在盆景盘中，使瓶口刚刚被水浸没。当盘中的水位下降到使瓶口露出水面时，空气进入瓶中，瓶中就会有水流出，使盘中的水位升高，瓶口又被浸没，瓶中的水不再流出，这样盆景盘中的水位可以保持一定高度。瓶中水不会持续流出，是因为（　　）
[image: @@@804b8af4-74b3-4ceb-9fdb-08569ab39b34]
A．瓶内气压大于外界大气压	B．瓶外大气压等于瓶内水的压强与气压之和
C．瓶外大气压等于瓶内水的压强	D．瓶内气压始终等于外界大气压

二、多选题
8．下列现象中，利用了大气压的是（　　）
A．[image: @@@54e51b38-0e57-42e6-94df-678b34bdf410]活塞式抽水机	B．[image: @@@16a3e287-7834-4ef6-8304-239d7f47651b]锅炉水位计
C．[image: @@@639874eb-faa0-492d-8782-f0438abcd351]自动浇水盆景水槽	D．[image: @@@50c57183-ad72-4be5-a55f-e00784994bb7]牲畜自动饮水机
9．在如图所示的四个情景中，有关大气压强的说法错误的是（　　）
[image: @@@08d40215-b40b-4b73-890a-ce77d5cd2b2b]
A．同样的装置，在西藏地区做马德堡半球实验要比在沿海地区更容易拉开
B．将玻璃管换成直径更大的，管内外水银面的高度差将变小
C．将自制气压计从山脚拿到山顶，玻璃管中液柱将随外界气压的降低而降低
D．活塞式抽水机是利用大气压强将水从井中抽出的
10．如图所示，一阵大风吹来，伞面可能被“吸”，严重变形．则下列说法错误的是
[image: @@@c21cab28-49ed-42a3-b904-5404ef99a757] 　　[image: @@@6d0728e4-9dc7-4848-a2a1-9566d812927a]
A．伞面严重变形说明力可以改变物体的形状    [image: @@@75850d4057b647fe816c07584252336a]	B．伞只受到空气对其向上的力
C．伞上方的空气流速小于下方   [image: @@@75850d4057b647fe816c07584252336a]	D．伞受到向上的力大于其受到向下的力
11．关于压强，下列说法正确的是（　　）
A．火车铁轨下面铺放枕木，是为了减小对地面的压强
B．两艘彼此接近平行行驶的船容易相撞，证明大气压的存在
C．高压锅煮饭易熟是因为锅内气压大，液体的沸点高
D．用吸管吸饮料能用流体压强与流速的关系来解释
12．如图所示，这是“探究压力的作用效果与什么因素有关”和“探究液体压强的大小与什么因素有关”的实验装置。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@590af84f-329c-499b-a65a-c863bcf7f0f9]
A．两个实验均运用了转换法和控制变量法
B．由图甲实验现象可知：压力的作用效果与受力面积的大小有关
C．由图乙实验现象可知：同一深度，液体的密度越大，液体压强越大
D．只改变图乙中压强计金属盒的方向，U形管两侧液面的高度差会发生变化
13．图像法是利用图像这种特殊且形象的工具，表达各科学量之间存在的内在关系或规律的方法。下列从图像中获得的结论正确的是（　　）
[image: @@@65d3d2cb-cb2e-4edb-ada6-34a032e86453]
A．ρ1＞ρ2	B．R1＞R2	C．v1＞v2	D．p1＞p2
14．如图是一个饮水壶的部分结构示意图，a、b是出水管的两端，壶内水面低于出水管的a端，活塞与壶口接触紧密且能自由移动．用力F向下压活塞，在水从a端匀速流出来（壶内水面始终高于b端）的过程中，壶内气体的温度保持不变．则 
[image: @@@ec08c6aa-dcd1-4151-8b62-d48f78cbb750]
A．壶内气体的压强大小不变       [image: @@@6b464c372cfe433d99b0161dbe14ebaa]	B．壶内气体的体积逐渐变小
C．向下压活塞的力F逐渐变大     [image: @@@a733ed59f3cc4cc89e347c13b278c1b6]	D．壶底内表面所受的压力大小不变

三、填空题
15．如图是利用容积为1×10-5m3的注射器粗略测量大气压值的实验。把注射器的活塞推到注射器筒的底端，尽量排尽内部的空气，然后用橡皮帽封住注射器的小孔；水平向左缓慢匀速拉动注射器筒，当注射器的活塞刚被拉动时，弹簧测力计的示数为19N，用刻度尺测出注射器带刻度部分长度为0.05m，则大气压的值为         Pa。
[image: @@@398c1ab1-b93e-48b3-bf39-6b4b32ad8f10]
16．如图所示，直升机的螺旋桨高速旋转时，螺旋桨上方的空气流速较大，压强较     ；当直升机悬停在空中时，它受到的升力方向是     ．
[image: @@@aa687652-86a8-414d-ab5b-eb2c5ab5823c]
17．如图是用托里拆利实验测量大气压值实验图，管上方真空，此时的大气压强等于       mm高水银柱产生的压强，测量结果与标准大气压值有差异的原因可能是       ，如果玻璃管的长度只有50cm，实验会发现在管的上方不会出现真空。此时若在管的顶部开一小孔，管内的水银       （选填“会”或“不会”）喷出。
[image: @@@ed51cf77-69ee-4252-9ebb-d6ad524957f1]



18．如图所示，把一根两端开口的细玻璃管，通过橡皮塞插入装有红色水的玻璃瓶中，从管口向瓶内吹入少量气体后，瓶内的水沿玻璃管上升的高度为，不考虑温度的影响，把这个自制气压计从山下移到山上后观察它的高度  （填“变大”、“变小”或“不变” ，理由是   。
[image: @@@f1efe0be-3710-4eb2-9505-0e80a6dbaa9b]
19．并排航行的两船之间的水流速度较大，水对船的压强      （填“较大”“较小”）；两船外侧的水流速度较小，水对船的压强      （填“较大”或“较小”），因而形成了向      （填“外”或“里”）的压强差，容易使两船相互      （填“分离”或“靠拢”），发生撞船事故。因此两艘并排航行的船之间不能靠得太近，否则，容易发生危险。

20．可燃冰是一种高效、清洁、储量巨大的新能源，可以像固体酒精一样被点燃，可燃冰属于      （选填“可再生”或“不可再生”）能源，一开采钻头到达水深的开采点的海底的过程中，海水对钻头的压强      。（选填“变大”、“变小”或“不变”）




21．质量分布均匀的实心正方体甲、乙放在水平地面上，将甲、乙沿水平方向切去高度，剩余部分对地面的压强p与的关系如图所示，已知，乙的边长为20cm，则乙的密度是      ，甲的质量是      kg，图中A点横坐标是      。
[image: @@@58e91038-0a8f-444d-bc4e-a13a4d7dea81]
22．一头质量为5t的大象，每只脚掌的面积为0.05m2，它的重力为      N，它四脚站立时对地面的压强为      Pa；若大象抬起一条腿，它对地面的压强      （选填“变大”、“变小”或“不变”）。（g=10N/kg）
23．如图所示,两长方体A和B叠放在水平地面上，A重10牛，B重30牛，已知A对B的压强与B对地面的压强之比为3︰2，则A与B的底面积之比为        。
[image: @@@08c036c8bb82433688038ae48c5acc3d]
24．如图所示，置于水平桌面上的甲、乙、丙三个容器质量和底面积相同且厚度可忽略不计，容器中分别装有深度相等的同种液体，则：
[image: @@@3d4fbb42-3dc8-4650-b4df-b23ba81e8fbf]
（1）液体对容器底部的压强：p甲        p乙        p丙。（均选填“>”“<”或“＝”，下同）
（2）液体对容器底部的压力：F甲        F乙        F丙。
（3）容器对桌面的压力：F甲′        F乙′        F丙′。
（4）容器对桌面的压强：p甲′        p乙′        p丙′。

四、作图题
25．如图是一个重4N的小球在水平地面上，请用力的示意图画出地面受到小球的压力．
(    )
[image: @@@fd01dcf1-b571-412b-8ee8-5326e2a12afe]
26．如图，自来水管中的水正在流淌，请大致画出B管中水面的位置。
[image: @@@8fb6fadd-f9f3-4285-ad4e-90d5ccc870ae]
27．如图所示，图甲是某人沿斜坡滑雪的示意图，请在图乙中画出该人受力示意图．
[image: @@@5434c94f-0be3-457b-b9e4-b89cc749944c]

五、实验题
28．如图甲、乙、丙所示，小明利用小桌、海绵、砝码等探究影响压力作用效果的因素：
[image: @@@5fb4cdf1-ee3d-4181-bead-4de2e1f796c3]
（1）本实验是通过观察      来比较压力作用效果的。这种实验方法叫做      法；
（2）通过比较图甲、乙，说明      ，压力的作用效果越明显；通过比较图      ，说明压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；
（3）将该小桌和砝码放在如图丁所示的木板上，则图丙中海绵受到的压强p和图丁中木板受到的压强p'的大小关系为：p      p'（选填“>”“<”或“=”）。
29．小刚在“观察水的沸腾”实验中，根据实验数据绘制了如图所示的温度随时间变化的图像。由图像可知：
[image: @@@4481a0de-edc8-45cf-9127-9f5cc66ead68]
（1）水从90℃加热到沸腾所需时间为      min；
（2）水的沸点是      ℃；
（3）液面上方气压      1标准大气压；（选填“大于”、“小于”或“等于”）
（4）水沸腾后继续加热，水的温度将      ；（选填“升高”、“降低”或“不变”）
（5）已知在标准大气压下，水银的凝固点和沸点分别为－39℃和357℃，酒精的凝固点和沸点分别为－117℃和78℃。在做“观察水的沸腾现象”的实验时，应选用      温度计。（选填“水银”或“酒精”）
30．小京利用同一个微小压强计等器材探究液体内部的压强与液体的深度、液体的密度是否有关，进行了如图甲、乙、丙所示的实验。
[image: @@@000b0452-8e88-4db5-93eb-d01f66db9b2d]
（1） 实验前用手指按压微小压强计的橡皮膜，发现U形管两端的液面没有变化，说明该装置           （选填“漏气”或“不漏气”）；
（2）接着他进行了如图所示的操作，在图甲所示的过程中，他转动探头朝向各个方向，发现U形管两端液面总是存在高度差，此现象说明             ；
（3） 图甲、乙两图所示的实验说明液体内部的压强与           有关；
（4） 图乙、丙所示的过程可知实验探究的问题是            。

六、计算题
31．如图所示，在一个封闭薄容器中装满体积为1×10－3m3的水后放在水平桌面上，已知容器的质量为100g，容器的下底面积为100cm2，高为12cm．（已知水的密度为1.0×103kg/m3,g取10N/kg）求：
[image: @@@81b7c923-df71-44b2-9e0e-ea0ea0a32122]
（1）水对容器底部的压力；
（2）容器对桌面的压强．
32．如图所示，在两端开口、粗细均匀的U形管内注入一部分水，待两管内水面相平后，在右管水面处做一记号，再缓缓从左管注入 10cm 高的煤油，液体再次静止时，右管内的水面比原记号处高出多少 （ ρ 煤油 ＝0.8× 10 3 kg /m 3 ） 
[image: @@@9e45e638-33c0-414a-a406-b48b72eb0982]
33．在马航MH370失联后，由东海舰队导弹驱逐舰“长春”舰、导弹护卫舰“常州”舰和综合补给舰“巢湖”舰组成的中国第17批搜救编队参与了搜救工作。如图所示，“长春”舰满载时排水量为7.5×106kg，吃水深度6m。（海水的密度为1.0×103kg/m3，g取10N/kg）
[image: @@@35361c46-ee3f-4fb4-a298-26ba4155ad05]
（1）搜救舰队通常采用“一”字编队形式前行，而不是“并排”前行，为什么？
（2）满载时，“长春”舰受到的浮力有多大？
（3）“长春”舰底受到海水的压强是多少？
（4）“长春”舰以36km/h的速度匀速航行6h，海水平均阻力为1.0×106N，则这一过程中军舰所做的功至少为多少？

七、综合题
34．如图是高压锅的结构示意图，锅盖紧扣在锅体上，盖上装有一金属管作排气孔，金属管上方倒扣一个像砝码一样的重锤起限压作用．当锅内蒸汽压强过大时，蒸汽顶起限压阀，通过金属管向外排气．  
[image: @@@0de55cba-c66e-452b-9fd3-e0399946c137]（1） 高压锅煮饭熟得快，原因是：                  ．
（2） 在保证安全的条件下，为了提高锅内蒸煮时的温度，可采用的方法是      
  A．适当减小锅内容积        B．适当增大排气管的直径
  C．适当增大限压阀的质量    D．适当增大火力蒸煮
（3）现测得限压阀的质量是100g，排气孔截面积约为8mm2． 这个压力锅正常工作时内部水蒸气的最大压强相当于大气压的多少倍            ？
35．如图所示，把一个底面积为S、高为l的长方体浸没在密度为ρ的液体中，上、下表面分别距液面为h1和h2，因为液体内部存在压强，所以长方体各表面都受到液体的压力。
[image: @@@ab9a7987-a020-40e0-bdca-987309068f66]
（1）分析图中长方体的受力情况，其受到浮力的原因是         ，浮力的方向是            ；
（2）大量的实验结果表明：“浸在液体中的物体受到浮力的大小等于它排开液体所受的重力”。请从浮力产生原因的角度推导出这一结论        。

八、科普阅读题
36．阅读短文，回答问题。
超导磁流体推进器
磁流体推进器（MHD）由磁体、电极和通道三部分构成，如图所示。磁流体推进器可为贯通海水的通道建一个强磁场，能对导电的海水产生电磁力的作用，使之在通道内运动，若海水涌向船尾，水便会推动船舶前进。因采用超导磁体作为磁场来源，获称为超导磁流体推进器。
其推进原理利用了“磁场对通电直导体的作用”，工作过程中把电磁能直接转换成流体动能，以喷射推进新技术取代传统螺旋桨的推进，具有低噪音等特点，具有重大推广价值。
中科院从上世纪九十年代开始此项技术研究，第一艘超导磁流体推进实验船“HEMS﹣1”于1998年研制成功。
请回答下列问题：
[image: @@@93e86b39-41e7-4a72-a5c7-523dc0041044]
（1）磁流体推进器的核心组件由        、电极和通道构成；
（2）为减小空气和海水的影响，实验船上部主体可加工成        （选填“上凸下平”、“上平下凸”或“上下对称”）的流线型；
（3）若上述实验船驶入清江，船身受到的大气压会        （选填“小于”、“等于”或“大于”）在海上时受到的大气压，利用河水        （选填“能”或“不能”）获得动力。
37． 如图甲所示为家用扫地机器人，其底部安装有滚刷，内置集尘器。机器人在除尘时先“脱灰”（滚刷将灰尘从地面上脱离附着），后“吸灰”（将脱附的灰尘转移进集尘器）。
[image: @@@cb535d80-ef29-47f0-b945-37f9aec8df3b]
小金对影响滚刷在地毯上“脱灰”效果的因素开展探究。
小金认为：在“吸灰”效果一定时，“脱灰”效果可以用“除尘能力C”来表示，其测量和表达如下：
第一步：选取长、宽一定的干净地毯，均匀撒上质量为m的灰 ；

第二步：测出干净集尘器的质量m1， 将被测机器人放在地毯上直线运行清扫10次，完成后测出集尘器质量m2。用 表示除尘能力。
小金提出：滚刷在地毯上的“脱灰”效果与滚刷的滚速、刷毛的粗细和刷毛与地毯的间距三个因素有关。
小金在保持“吸灰”效果一定的情况下，对滚刷的滚速这个因素进行实验，得到如图乙所示的结果。
（1）除尘能力C 的数值越大，表示除尘能力越           （选填：“强” 或“弱”）；
（2）在研究滚刷“脱灰”效果与滚刷的滚速关系时，实验中需要控制           和            保持不变，改变           ，测定除尘能力 C；
（3）由图乙可知，一定条件下，一定范围内，滚刷的滚速越大，除尘能力越           （选填：“强”或“弱”）且增强得越来越           。
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1．D
【详解】由题可知，甲、乙、丙中砖块的高度相同，由于同种砖块，密度相同，砖块放在水平地面，对地面的压强


故砖块对地面的压强与砖块的密度和高度有关，则三种摆放方式对地面的压强是相等的。
故选D 。
2．C
【详解】由图可知：
A．a、c两点所处的深度相同，由p=ρgh可知，pa=pc，故A错误；
B．a点所处的深度小于d点所处的深度，由p=ρgh可知，pa＜pd，故B错误；
C．b点所处的深度大于c点所处的深度，由p=ρgh可知，pb＞pc，故C正确．
D．b点所处的深度大于d点所处的深度，由p=ρgh可知，pb＞pd，故D错误；
3．B
【详解】在试管倾斜时，水从试管流出前，水的总量不变，水的深度逐渐减小，根据公式p=ρgh可知，水对试管底部的压强逐渐减小．故B正确．
4．C
【分析】惯性大小只跟物体的质量大小有关．受到平衡力，飞机静止或匀速运动，加速运动，受非平衡力；流体流速越快的位置压强越小，据此来分析飞机起飞时的受力情况；漂浮物体的浮力始终等于自身重力，判断出重力的变化情况，即可得知浮力如何变化．
【详解】A. 惯性大小只跟物体的质量大小有关，起飞过程中飞机的质量不变，惯性大小不变，故A错误； B. 飞机在航母甲板上加速飞行时，运动状态发生了变化，飞机受非平衡力作用，故B错误； C. 飞机飞行时能获得向上的升力，是因为机翼上方空气流速大于机翼下方空气流速，上方压强小于下方，故C正确； D. 飞机飞离航母前后，航母的总重力减小，航母始终漂浮，浮力等于重力，所以浮力会减小，故D错误．故选C.
5．D
【详解】A．使用①几个长方体小铁块和⑤橡皮泥，我们可以将长方体小铁块放在橡皮泥上，通过改变小铁块的数量来改变压力的大小，或者通过改变小铁块与橡皮泥的接触面积（如平放、侧放等）来改变受力面积的大小，这样，我们就可以观察到压力作用效果（橡皮泥的形变程度）的变化，从而探究“影响压力作用效果的因素”，故A不符合题意；
B．使用①几个长方体小铁块和②气球，气球可以用来观察压力作用效果（如气球的形变程度），通过改变小铁块与橡皮泥的接触面积（如平放、侧放等）来改变受力面积的大小，因此，我们可以探究“影响压力作用效果的因素”，故B不符合题意；
C．使用④矿泉水瓶和⑤橡皮泥，我们可以将矿泉水瓶装满水来改变压力的大小，或者通过改变矿泉水瓶与橡皮泥的接触方式（如瓶底、瓶盖等）来改变受力面积的大小，这样，我们也可以观察到压力作用效果的变化，因此，C选项是可以达到探究目的的，故C不符合题意；
D．使用③木板和④矿泉水瓶，木板和矿泉水瓶都不易形变，所以最不容易达到探究目的，故D符合题意。
故选D。
6．D
【详解】A．先排净吸盘内的空气，吸盘内的气体压强小于外界的大气压强，是大气压把塑料挂钩的吸盘压在墙上的，而不是因为分子间的引力，故A错误；
B．两个表面光滑的铅块紧压后“粘”在一起，说明分子间存在引力，故B错误；
C．刚开始吃冰棒时会感觉“粘”舌头，这是舌头上的水遇到温度低的冰棒变成冰，使舌头和冰棒粘在一起，是凝固过程，故C错误；
D．电视机工作时，由于电子运动到了屏幕上，使屏幕带上了电荷，而带电体有吸引轻小物体的性质，故把灰尘吸引到了屏幕上，故D正确。
故选D。
7．B
【详解】当把装满水的瓶放入盆景的水中时，由于大气压作用在盆景中的水面上，所以水不会从瓶中流出来；当盆景中的水由于蒸发和盆景的吸收，水面下降瓶口露出水面时，空气进入瓶内，瓶内的气压等于外界大气压，由于重力作用水会流出，一旦瓶口再次被水淹没，外界大气压强等于瓶内空气的压强与水的压强之和，瓶中的水又停止外流，如此反复，使水不会全部流出而能保留在瓶中，故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
8．AC
【详解】AC．活塞式抽水机和自动浇水盆景水槽都利用的是大气压强来工作，故AC符合题意；
BD．锅炉水位计和牲畜自动饮水机依据的是连通器原理，故BD不符合题意。
故选AC。
9．BC
【详解】A．在西藏地区的海拔高于沿海地区，大气压随海拔的升高而减小，故西藏的大气压小于沿海地区，马德堡半球实验验证了大气压强的存在，同样的装置，在西藏地区大气压强小，更容易拉开，故A正确，不符合题意；
B．在托里拆利实验中，水银柱的高度是指管内水银面到水银槽中水银面的垂直高度，这一高度的大小是由外界大气压决定的，将玻璃管换成直径更大的，管内外水银面的高度差不变，故B错误，符合题意；
C．将自制水气压计从山脚移到山顶，瓶内空气的压强不变，而外界大气压随高度的升高而减小，因此管内水柱会升高，故C错误，符合题意；
D．活塞式抽水机使用时，先抽出里面的空气，导致气压降低，在大气压的作用下将水从井中抽出，故D正确，不符合题意。
故选BC。
10．BC
【详解】伞面严重变形说明力可以改变物体的形状，故A项正确； B、C、D项，等质量的空气在相同的时间内同时通过伞的上表面和下表面，由于上表面弯曲，下表面平直，所以空气通过上表面的流速大，通过下表面的流速较小，所以上表面产生的压强小，下表面产生的压强大，也就是说下表面产生的向上的压力大，故BC项错误，D项正确．
故选BC．
11．AC
【详解】A．火车铁轨下面铺放枕木，增大了受力面积，减小对地面的压强，A正确；
B．两艘彼此接近平行行驶的船容易相撞，是因为流速大的地方压强小，B错误；
C．高压锅煮饭易熟是因为锅内气压大，液体的沸点升高，C正确；
D．用吸管吸饮料，管中的空气被吸走，管内气压减小，饮料在大气压的作用下进入口中，D错误。
故选AC。
12．AC
【详解】A．图甲实验中，通过比较海绵的凹陷程度来比较压力的作用效果，因此应用了转换法，实验中控制了受力面积相同，压力不同，进而探究压力的作用效果与压力的关系，因此应用了控制变量法；图乙实验中，通过U形管两侧液面的高度差来反映液体压强大小，因此应用了转换法，实验中控制了金属盒所在的深度相同，液体密度不同，进而探究液体压强与液体密度的关系，因此应用了控制变量法；所以，两个实验均运用了转换法和控制变量法，故A正确；
B．根据A分析可知，由图甲实验现象可知：在受力面积一定时，压力的作用效果与压力的大小有关，故B错误；
C．图乙中，金属盒所在的深度相同，盐水的密度较大，金属盒在盐水中时，U形管的液面高度差较大，说明金属盒受到的液体压强较大，可知：同一深度，液体的密度越大，液体压强越大。故C正确；
D．图乙中，只改变压强计金属盒的方向，深度不变，金属盒受到的压强不变，U形管两侧液面的高度差不变，故D错误。
故选AC。
13．ACD

【详解】A．由ρ=可知，在物体的体积相同时，质量越大，密度越大，由图象可知
ρ1＞ρ2
故A正确；

B．由R=可知，在电压相同时，电流越大，导体的电阻越小，由图象可知
R1＜R2
故B错误；

C．由v=可知，在时间相同时，路程越大，速度越大，由图象可知
v1＞v2
故C正确；

D．由p=可知，在受力面积相同时，压力越大，压强越大，由图象可知
p1＞p2
故D正确。
故选ACD。
14．BCD
【详解】解答：AB、由图可知，当下压活塞时，壶内气体的体积会变小，同时，壶内气体的压强会变大，故A错误，B正确；C. 由于壶内气体的压强变大，所以，壶内气体对活塞产生的向上的压力也变大，则向下压活塞的力F也会逐渐变大，故C正确；D. 由于水从a端匀速流出，说明此处的压强大小不变，而此处的压强等于壶内气体压强与水的压强之和，由于水面在逐渐下降的同时，水的压强在变小，壶内气体的压强在变大，二者之和不变，由F＝pS可知，壶底内表面所受的压力大小也不变，故D正确．
点睛：一定质量的气体，其体积越小，压强越大．根据气体体积的变化，可判断压强的变化，压力的变化等．
15．9.5×104
【详解】因活塞为圆柱体，知道注射器的容积，活塞的横截面积


大气压的值


16．     小     竖直向上
【详解】（1）空气流速越大的地方压强越小.
（2）当直升机悬停时，处于平衡状态，受到平衡力（重力和升力）的作用，重力的方向竖直向下，所有升力的方向为竖直向上.
点睛：空气和水都属于流体，流速越大压强越小.
17．     765     天气原因或者在海拔较低的位置     不会
【详解】[1]由图可知，玻璃管中水银液面距离玻璃槽中液面的高度为765mm（高度指的是两个液面的竖直距离），所以此时的大气压等于765mm高的水银柱产生的压强。
[2]大气压的值与所处的海拔高度、天气、气候等都有关系，该测量结果比标准大气压值（海平面所处位置）高，有可能是所处位置低于海平面，或者天气、气候等原因。
[3]如果玻璃管的长度只有50cm，则在管的上方不会出现真空，因为大气压大于50cm高的水银柱产生的压强，会把玻璃管中的水银压到玻璃管的顶部；此时若在管的顶部开一小孔，导致玻璃管中水银的上表面与大气相通，即玻璃管中水银的上表面也受到向下的大气压，使得水银柱下降，不会喷出。
18．     变大     见解析






【详解】[1][2]因为瓶内封闭气体压强等于大气压与玻璃管内水柱产生的压强之和，即，为玻璃管内水柱的高度；当把它从山下拿到山上时，由于大气压随着高度的增加而减小，而瓶内气体压强不变，在瓶内气压的作用下，会有一部分水被压入玻璃管，所以应变大，玻璃管中水柱的高度变大。
19．     较小     较大     里     靠拢
【详解】[1]两艘并排航行的船之间靠得太近，当船行驶时，两只船之间的水流动速度大，压强小。
[2]反之，两船外侧的水流速度较小，压强大。
[3]船的外侧受到的压强不变，船外侧受到水的压强大于内侧受到水的压强，因而形成了向里的压强差。
[4]因为形成了向里的压强差，容易使两船相互靠拢，容易发生撞船事故。
20．     不可再生     变大
【详解】[1]能够短时间内从自然界源源不断得到补充的是可再生能源，短时间内从自然界得不到补充的是不可再生能源。可燃冰短时间内从自然界得不到补充，属于不可再生能源。

[2]一开采钻头到达水深1266m的开采点的海底的过程中，水的密度不变，深度变大，根据可知，海水对钻头的压强变大。

21．          8     4

【详解】[1]由图可知，当还未沿水平方向切时，乙对地面的压强为6×103Pa，又因为乙是边长为20cm的正方体，且质量分布均匀，根据公式可得乙的密度为



[2]由图可知，当沿水平方向切去高度时，甲对地面的压强为0，即可得甲的边长为10cm，所以甲的体积为



根据密度公式可得甲的质量为



[3]A点表示，当甲、乙沿水平方向切去相同高度时，对地面的压强也相等，设此时切去相同的高度为x，则根据公式可得等式


即


解得


所以图中A点横坐标是4。
22．     5×104     2.5×105     变大
【详解】[1]大象的重力为


[2]大象对地面的压力大小等于大象的重力，即


大象四脚站立时，地面的受力面积为


大象对地面的压强为



[3]大象抬起一条腿，它对地面压力不变，受力面积变小，根据可知它对地面的压强变大。
23．1︰6
【详解】A对B的压强为


B对地面的压强为


A对B的压强与B对地面的压强之比为


故A与B的底面积之比为


24．     =     =     =     =     >     >     >     >
【详解】（1）[1][2]三个容器内液体深度相同，由p＝ρgh可知，三个容器底部所受液体的压强大小相等。
（2）[3][4]三个容器的底面积相同，底部所受液体的压强相同，根据F＝pS可知，三个容器底部所受液体的压力大小相等。
（3）[5][6]容器对桌面的压力
F总′＝G总＝G容＋G水
三个容器的质量相同，则容器重力相等，容器中水的重力大小关系为
G水甲>G水乙>G水丙
故容器对桌面的压力
F甲′>F乙′>F丙′

（4）[7][8]根据可知
p甲′>p乙′>p丙′
25．[image: @@@84b37104-9483-4c51-ae2a-c630c05e970c]
【详解】首先确定压力的作用点，是在球与水平地面的接触点，方向、大小和重力的一样，方向竖直向下，大小等于球的重力4N，如图所示．
[image: @@@8077331a-346e-4d04-99fe-2e7052319cd0]
26．[image: @@@6b1d7f82-6be4-4a98-abe5-5e004741e45c]
【详解】流体压强与流速有关，流速越大，压强越小；由于B管底部较细，水的流速较大，产生的压强小，所以B管水面比A管水面低；如图所示：
[image: @@@88a2f83b-c7d2-4c88-a080-d74f947ef161]
27．[image: @@@3358b735-795f-4c28-ba16-122e8ad43d5f]
【详解】人在滑雪过程中，受到三个力的作用：竖直向下的重力，作用点在重心；垂直于斜坡向上的支持力，作用点在双脚与地面的接触处（一般画在重心）；平行于斜坡向上的摩擦力，作用点在接触面处（画在重心）。如图所示
[image: @@@49ff18cd-6a1e-41f4-b4e1-52b4a9983306]
28．     海绵的凹陷程度     转换     受力面积一定时，压力越大     乙、丙     ＝
【详解】（1）[1][2]根据转换法，本实验是通过观察海绵的凹陷程度来比较压力作用效果的。
（2）[3]通过比较图甲、乙知，受力面积相同，乙中压力大，海绵凹陷的更深，压力作用效果更明显，说明受力面积一定时，压力越大，压力作用效果越明显。
[4]通过比较图乙、丙，压力相同，乙中受力面积小，海绵凹陷的更深，压力作用效果更明显，故通过比较图乙、丙，说明压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。


（3）[5]图丙中和图丁支持面受到的压力相同，受力面积也相同，根据可知，则图丙中海绵受到的压强p和图丁中木板受到的压强的大小关系为


29．     2     98     小于     不变
     水银
【详解】（1）[1]从图像可以看出，开始加热时时间为0min，水温为90℃，从第2分钟温度达到沸点开始沸腾，所以从90℃到开始沸腾所用时间为2min。
（2）[2]由图像可知，水在沸腾过程中温度保持98℃不变，所以水的沸点为98℃。
（3）[3]根据液体沸点与气压的关系可知当时的气压低于一个标准大气压。
（4）[4]根据水沸腾时吸热温度保持不变的特点，再继续对水加热，水温度不变。
（5）[5]由题意知酒精的凝固点和沸点分别为－117℃和78℃，沸点低于要测量的温度，故此时不能用酒精温度计来在做“观察水的沸腾现象”的实验，而应该选择水银温度计。
30．     漏气     向各个方向都有压强     深度     液体压强与液体密度是否有关
【详解】（1）[1]压强计是通过U形管中液面的高度差来反映被测压强大小的；用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中液体无变化，则说明装置漏气。
（2）[2]转动探头朝向各个方向，发现U形管两端液面总是存在高度差，此现象说明液态内部各个方向都存在压强。
（3）[3]由图甲、乙知道，容器中液体的密度相同，压强计金属盒放入水中深度不同，所以甲、乙两图的实验探究的是液体压强与液体深度的关系。
（4）[4]由图乙、丙知道，液体的深度相同，密度不同，所以，此过程可知实验探究的问题是“液体压强与液体密度是否有关”。
31．（1）12N；（2）1.1×103Pa．
【详解】(1)水对容器底的压强：p1=ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×0.12m=1.2×103Pa；
水对容器底的压力：F1=p1S=1.2×103Pa×100×10−4m2=12N；


(2)容器重：G1=mg=0.1kg×10N/kg=1N；水重：G2=ρgV=1×103kg/m3×10N/kg×1×10−3m3=10N；容器对水平桌面的压力：F2=G1+G2=1N+10N=11N；容器对水平桌面的压强：p2===1.1×103Pa.
32．4cm




【详解】根据液体压强特点知，，即，==




=0.08m=8cm，根据连通器的特点，左管内水面比原来下降了多少，右边管内水面就一定会上升多少，故右管内的水面比原记号处高出：h==4cm.



33．（1）见详解；（2）；（3）；（4）
【详解】解：（1）由流体压强的特点可知，流速大的地方压强小，流速小的地方压强大；当船并排前行时，两舰艇间水流速快压强小，外侧压强大，两舰艇可能发生碰撞事故，采用“一”字形编队能有效防止这种情况发生。
（2）因为“长春舰”在水面上航行，由物体的漂浮条件可知，“长春舰”所受浮力为

；
（3）海水的压强为


（4）“长春舰”所通过的路程为


舰艇做匀速直线运动，所以水平方向受力平衡，则


舰艇做功为


答：（1）由流体压强的特点可知，流速大的地方压强小，流速小的地方压强大；当船并排前行时，两舰艇间流速快压强小，外侧压强大，两舰艇可能发生碰撞事故，采用“一”字形编队能有效防止这种情况发生；

（2）满载时，“长春”舰受到的浮力为；

（3）“长春”舰底受到海水的压强为；

（4）“长春”舰以36km/h的速度匀速航行6h，海水平均阻力为1.0×106N，则这一过程中军舰所做的功至少为。

34．     高压锅内部气压高，液体沸点高，食物易熟     C     2.25倍
【分析】液体的沸点跟气压的大小有关，气压增大，沸点升高；气压减小，沸点降低； 
高压锅内部的压强乘以排气孔的横截面积就是内部的蒸汽压力，当蒸汽压力等于限压阀的重力与外部大气压力之和时，高压锅处于平衡状态，据此即可求出高压锅内部水蒸气的最大压强，进一步求出相当于大气压的多少倍；
【详解】(1)高压锅煮饭熟得快，原因是：高压锅内气压变大，沸点升高，锅内温度变高；
(2)要想提高锅内蒸煮的温度，必须增大锅内气压，所以可采用的方法是：适当增大限压阀的质量,而适当减小锅内容积以及适当增大火力蒸煮都不会改变锅内气压；适当增大排气管的直径，反而能使锅内气压减小，沸点降低；故选C. (3)限压阀的质量：m＝100g＝0.1kg，


锅内最大气压,有p0S+mg＝pS，则p＝p0+＝1.0×105Pa+≈2.25×105Pa；

n＝＝2.25倍，所以，锅内的最大压强约为大气压强的2.25倍；
35．     上、下表面存在压力差     竖直向上     见解析


【详解】（1）[1][2]浸没在水中的长方体上、下表面所处液体中的深度不同，根据可知，长方体上、下表面所受液体的压强不同，再根据可知，长方体上、下表面所受液体的压力不同，且下表面受到的压力大于上表面受到的压力，这个上、下表面的压力差就是浮力，方向竖直向上。
（2）[3]因为浮力等于下表面受到的压力与上表面受到的压力之差，所以根据液体压强公式p=ρgh和压力F=pS可得
F浮=F2－F1=ρgh2S－ρgh1S=ρgS（h2－h1）=ρgSl=ρgV排=m排g=G排
所以浸在液体中的物体受到浮力的大小等于它排开液体所受的重力。
36．     磁体     上下对称     等于     能
【详解】（1）[1]磁流体推进器的推进原理是利用了“磁场对通电直导体的作用”，因此其核心组件要包含一个磁体用来产生磁场。
（2）[2]对于实验船的上部主体，其上表面在空气中，下表面在水中，为减小空气和海水的阻力，上部主体的上下表面都要做成流线型，即加工成上下对称的流线型表面。
（3）[3][4]大气压的大小与海拔高度有关，从海上驶入江中，海拔高度不变，大气压不变；行驶在河水中时，只要用同样的方法使河水带电，带电河水在磁场的作用下同样可以在通道中向后运动，推动船前进。
37．     强     刷毛的粗细     刷毛与地毯的间距     滚刷的滚速     强     慢

【详解】（1）[1]除尘能力用表示，其中m是均匀撒上的灰的质量，m1是干净集尘器的质量，这两个量在实验过程中是不变的，除尘能力C的数值越大表明m2的质量越大，即收集到的灰（m2-m1）越多，除尘能力就越强。
（2）[2][3][4]滚刷在地毯上的“脱灰”效果与滚刷的滚速、刷毛的粗细和刷毛与地毯的间距三个因素有关，在研究“脱灰”效果与滚刷的滚速的关系时，要控制另外两个变量相同，即实验中需要控制刷毛的粗细和刷毛与地毯的间距保持不变，改变滚刷的滚速，测定除尘能力C。
（3）[5][6]由图知道，当滚刷的滚速越快时，除尘能力越强，可得出结论：除尘能力与滚刷的滚速有关，滚速越快，除尘能力越强，且增强得越来越慢。
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